
 

 

 

Folketingets Sundhedsudvalg har den 2. december 2021 stillet følgende spørgsmål nr. 

184 (Alm. del) til sundhedsministeren, som hermed besvares.  Spørgsmålet er stillet 

efter ønske fra Jane Heitmann (V) og Anne Honoré Østergaard (V). 

 

Spørgsmål nr. 184:  

”Vil ministeren kommentere præsentation i forbindelse med foretræde for udvalget 

25/11-21 af Lene Nyhus, forkvinde for Intact Denmark: ”Man skærer da ikke i raske 

børn”, jf. SUU alm. del – bilag 84? 

a. Kan ministeren bekræfte præsentationens tal om omfanget af omskæringer af ra-

ske drengebørn bosiddende i Danmark? 

b. Hvordan forholder ministeren sig til præsentationens forslag til indsatser mod ille-

gale omskæringer (forebyggelse og sanktioner)? 

c. Hvilke initiativer har ministeren indtil videre taget i forhold til illegale omskærin-

ger? 

d. Hvor mange behandlinger i sundvæsenet er foretaget som følge af komplikationer 

m.m. som er en følge af illegale omskæringer? 

https://www.ft.dk/samling/20211/almdel/SUU/bilag/84/2488990.pdf” 

 

Svar: 

Jeg vil starte med at slå fast, at ulovlig omskæring er et emne, der berører mange fag-

ligheder. Regeringen har derfor igangsat et arbejde på tværs af ministerierne, så vi i 

videst muligt omfang kan få afdækket problemet og gøre, hvad vi kan for, at illegale 

omskæringer ikke finder sted i Danmark. Vi har i den forbindelse også modtaget 

Intact Denmarks forslag til indsatser mod illegale omskæringer, og disse forslag ind-

går således i de videre overvejelser om, hvordan vi bedst får stoppet og forebygget, 

at ulovlige omskæringer finder sted. 
 

Til brug for min besvarelse af omfanget af omskæringer af drengebørn bosiddende i 

Danmark, har jeg indhentet bidrag fra Styrelsen for Patientsikkerhed, der bl.a. oplyser 

følgende: 

”Styrelsen har i ”Notat om ikke-terapeutiske omskæringer af drenge, februar 2020” 

redegjort for skønnet på 2000 årlige omskæringer i Danmark. 

 

Vedr. ”3.500 p.a. ved demografisk analyse, der inkluderer 3 generations forældre fra 

omskæringskulturer 

Intact oplyser tallet 3.500 ved demografisk analyse, der inkluderer 3. generationsfor-

ældre fra omskæringskulturer. Styrelsen har ikke mulighed for at bekræfte tallene, da 

der ikke findes information om tallenes oprindelse, og hvordan det kvalificerer mulige 

omskæringer. Styrelsen vurderer dog med baggrund i oplysninger fra Københavns 

Universitet, at Intacts præsenterede tal er for højt.  
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Side 2 

Styrelsen vurderede i 2020 med baggrund i beregninger fra Københavns Universitet 

(KU), at 2.220 – 2.490 nul til et-årige født i Danmark potentielt kunne lade sig om-

skære. Imidlertid vurderer KU i 2020, at disse tal skal tages med forbehold, idet man 

reelt ikke ved, hvor mange der vil lade sig omskære i praksis. Styrelsen for Patientsik-

kerhed henviser til ”Notat om ikke-terapeutiske omskæringer af drenge, februar 

2020” afsnit 8.4, s. 62.  

 

Styrelsen har til brug for besvarelsen af spørgsmålet forespurgt KU om notatets esti-

mat på 2000 ikke-terapeutiske omskæringer årligt er validt. KU har den 7. december 

2021 bekræftet, at dette fortsat er vurderingen.  

 

Vedr. ”Mørketal dermed 1.000 – 2.500 p.a.”  

Styrelsen har ikke grundlag for at vurdere tallet nærmere. Styrelsen har efterspurgt 

fornyet vurdering fra KU 7. december 2021, og KU vurderer fortsat, at Intact Den-

marks oplysninger ikke giver anledning til at ændre deres vurdering af antal ikke-tera-

peutiske omskæringer. De oplyser, at hvis mørketallet skulle kvalificeres yderligere, 

kan man supplere med en kvalitativ undersøgelse af omfanget af ikke-terapeutiske 

omskæringer, der ikke registreres. Styrelsen har således ikke fagligt grundlag for at 

tro, at mørketallet skulle være op til 2.500, men fortsat nærmere de 1000.” 

 

Jeg henholder mig til det, som Styrelsen for Patientsikkerhed har oplyst. 

 

Til besvarelse af antallet af behandlinger i sundhedsvæsenet, som følge af komplikati-

oner efter illegale omskæringer, har jeg bedt Sundhedsdatastyrelsen om et bidrag. 

Styrelsen oplyser, at styrelsen ikke har data om illegale omskæringer. 

 

Jeg kan i øvrigt henvise til mit tidligere svar af 16. november 2021 på spørgsmål nr. 77 

(alm. del).  

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

 

 

Magnus Heunicke      /      Amila Nuhanovic 
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